

**Параметры устойчивого социально-экономического развития региона  
(на примере г. Астаны)  
Ким Лев Вячеславович**

*Соискатель*

*Евразийский университет им. Л. Н. Гумилева, Астана, Казахстан*

*E – mail: [zauresh\\_74@mail.ru](mailto:zauresh_74@mail.ru)*

Главная стратегическая цель Казахстана заключается в выходе на уровень устойчивого социально-экономического развития, обеспечивающего динамичность и сбалансированность воспроизводственного процесса, экономическую эффективность, социально-политическую стабильность и экологическую безопасность. В этой связи в современных условиях актуализируется необходимость разработки долгосрочной экономической политики, направленной на решение стратегических и тактических задач социально-экономического развития страны.

Вместе с тем, важнейшим условием эффективности экономики в целом является проблема устойчивого развития регионов и городов. В этой связи региональная политика рассматривается как органическая часть общей социально-экономической политики государства, требующего системного подхода к анализу взаимосвязей экономических проблем государственного уровня с целями и задачами экономического развития регионов и городов. Экономика крупного города как одна из составляющих национальной экономики, представляет собой сложноорганизованное образование, подверженное влиянию эндогенных факторов и экзогенных ограничений. Устойчивость развития региона или города обеспечивается как состоянием национальной экономики и эффективностью социально-экономической политики правительства, так и способностью регионов и городов самостоятельно решать текущие проблемы и формировать стратегические цели развития.

Управление регионами и городами дуалистично: с одной стороны, оно призвано выступать проводником общегосударственных интересов, с другой стороны – на основе комплексного развития региона оно должно быть инструментом удовлетворения социально-экономических потребностей проживающего на данной территории населения. Поэтому обоснование собственной политики в регионе должно основываться на определении параметров региональной социально-экономической безопасности (финансовой, сырьевой, продовольственной, социально-политической и т.д.)

Генеральный план развития Астаны, одобренный Правительством Республики Казахстан еще в 2001 году, определил этот город как правительственный, административный, коммерческий и деловой центр, а также как национальный центр научно-исследовательских разработок и передовых технологий. В целях обеспечения развития Астаны, как крупнейшего политического и делового центра страны и города, соответствующего современным мировым стандартам развития, разработаны и утверждены Стратегический план устойчивого развития столицы на период до 2030 года, Государственная программа социально-экономического развития города Астаны на 2006-2010 годы. Они задают основополагающие векторы решения четырех взаимосвязанных задач: обеспечение устойчивого долгосрочного развития города; поддержание благоприятной окружающей среды и устойчиво функционирующей инфраструктуры; развитие социальной сферы и качества жизни населения города; совершенствование системы городского управления.

При акимате Астаны по инициативе Главы государства и Акима создан и функционирует «Центр устойчивого развития столицы». Центры, подобные казахстанскому, существуют в большинстве стран Европы, Канаде, Австралии, США.

Задачей Стратегического плана устойчивого развития Астаны – эргономично, грамотно выстроить «пространство» города с точки зрения материального благополучия, социальной защищенности и экологической безопасности жителей и гостей столицы. Строительство нового города должно быть планомерным, логичным, основанном на международном опыте в этой области и, непременно, учитывающем национальный менталитет. В основу архитектурной концепции строительства легла мысль Н.А. Назарбаева,

что в силу своего географического положения Астана призвана стать одним из центров Евразии, а потому в ее облике должны органически сочетаться азиатские и европейские черты. Уже сегодня Астана – это наиболее европейская из всех из всех азиатских столиц. В то же время это столица совершенно нового азиатского государства, претендующего на то, чтобы играть свою собственную роль в мире, которая трактуется значительно шире, нежели, скажем как «прыжок в Европу», или как «возвращение к истокам».

Одним из важнейших показателей, характеризующих развитие экономики города Астаны является валовой региональный продукт (ВРП). В течение 2000-2004 гг. годовой объем валового регионального продукта города в текущих ценах увеличился более чем в 3,5 раза и достиг в 2004 году 419,2 млрд. тенге в номинальном выражении, что составляет 7,9 % валового регионального продукта республики. В валовом региональном продукте в 2004 году доля промышленности составила 5,7 %, строительства – 22,5 %, торговли – 17,7 %, транспорта и связи – 15,3 %, сельского хозяйства – 0,5 %.

Быстрый темп роста регионального продукта в течение последних лет определил высокий уровень валового регионального продукта на душу населения города. В течение 2000-2004 гг. данный показатель вырос почти в 3 раза и в 2004 году составил 806,5 тыс. тенге, что в 2,2 раза выше среднереспубликанского уровня.

Развитие новой столицы, улучшение ее социально-экономического положения и инфраструктуры способствовали росту общей численности городского населения. На начало 2006 года численность населения города Астаны составила 550,2 тыс. человек, увеличившись по сравнению с 2000 годом на 169,2 тыс. человек. Коэффициент рождаемости за 2005 год составил 16,3, смертности – 6,7 на 1 тыс. жителей.

В результате проводимой политики по поддержке и развитию малого предпринимательства за последние годы произошли значительные изменения как в количественном, так и качественном отношениях. Так, в 2005 году количество субъектов малого предпринимательства в Астане увеличилось более чем в 2,5 раза в сравнении с 2000 годом и составило 39,4 тысячи.

Целенаправленная работа по активизации участия в кредитовании малого бизнеса банков второго уровня дала позитивные сдвиги, повысилась доступность банковских кредитов. По итогам 2005 года субъектам малого бизнеса выдано кредитов на сумму 40 млрд. тенге, по сравнению с 2000 годом объем кредитования увеличился почти в 3 раза.

Объем инвестиций в строительство на территории г. Астаны за период с 2000 по 2005 годы вырос с 45,7 млрд. тенге до 199,5 млрд. тенге.

Сегодня уже очевидны экономические, политические и социальные выгоды от инвестиций в строительство Астаны. Так, за годы создания и развития столицы в ее обустройство вложено уже более 2,5 миллиарда долларов из различных источников, что внесло лепту в рост экономики страны, оживление производства, создание рабочих мест и увеличение налогов. Это индуцировало мультипликативный эффект и для экономики страны. По примеру Астаны преобразились областные центры страны. Строительство новой столицы дало мощный импульс развитию всего региона. Модернизация охватила сегодня не только областные центры, но и города и районы.

В стратегическом плане развития Астаны миссия города сформулирована как развитие столицы через дальнейшее развитие всех регионов к процветанию всего Казахстана. Астане предстоит стать образцовой устойчивой столицей на евразийском пространстве и служить основой для обеспечения устойчивого развития страны.

#### **Литература:**

1. Стратегический план устойчивого развития столицы на период до 2030 года;
2. Государственная программа социально-экономического развития города Астаны на 2006-2010 годы